

病榻上取得大专文凭 写下十多万字作品

龙城出了个“小海迪”

本报记者 赵国锋 文/图



手稿



妹妹前来看望



核心提示

在濮阳市南乐县近德固乡有个今年25岁的姑娘叫王秀丽，在上小学四年级时因患一种奇怪的病辍学，后来卧床不起，只能仰面躺着，这样一躺就是10年。其间，父亲、爷爷去世，妈妈改嫁，全靠年迈的奶奶照顾。在病榻上她努力学习，取得了大专文凭，写下了十多万字的作品，当地人称她为“小海迪”。

病榻上一个姿势躺了10年

中华文字鼻祖仓颉的故里——濮阳市南乐县有个小村，最近颇受社会有关方面的关注。因为，这儿出了位身残志坚、乐观向上的“小海迪”。3月11日掌灯时分，记者来到了位于该县近德固乡王村的这位“小海迪”姑娘的身边。两间破旧的老屋，一盏昏暗的电灯，这就是“小海迪”的家。躺在病榻上的“小海迪”笑呵呵地接受着记者的采访。“小海迪”名叫王秀丽，1982年，她就出生在这个小村里。从记事起，她就经常莫名其妙地摔倒，爬起来的时候，下腿用不上一点劲儿。每次和同学走到一块儿，总会猝不及防地跌倒。13岁那年，正读四年级的她，双腿已沉重地抬不起来了，不得不放弃求知的欲望辍学在家。那时，父亲是个乡村医生，日子过得还算温馨、殷实。父亲带

着她到县城、安阳看病，可药吃了不少，病不但没有治好，反而越来越严重。1996年春暖花开的时节，她完全丧失了行走的能力。

真是祸不单行。不久，她的父亲又检查出患了脊髓炎，全家东挪西借为父亲看病，但最终也没能留住父亲的生命。母亲受不了这样的打击，随后被迫改嫁他乡……

从此，家里根本没有钱为她治病，她再也没有吃药。病榻上一躺就是10年，并且始终是一个姿势，其中的痛苦可想而知。

王秀丽说：“我不能翻身，因为一动疼得要命。10年没有见过太阳，我的骨头十分脆，翻身很可能造成骨折。”“要是没有奶奶的照顾，恐怕早就没有了我的今天。”

凭毅力先后写下十多万字作品，并取得大专文凭

王秀丽爱学习、爱交友。8年前，为了和校方交流妹妹的学习情况，她给妹妹的班主任老师写了一封信。信中她出色的文采、清秀的字迹和对生活、学习等方面的独到见解，深深触动了这位班主任老师，当下，她决定将这封信在广大师生中传阅，让大家从这位残疾姑娘身上领悟更多做人、做学问的道理。也就是那一年，王秀丽的大名在近德固乡中学逐渐叫响，几年间，该校持续不断地掀起向张海迪式的大姐姐——王秀丽学习的热潮，全体学生就王秀丽的信写心得、谈体会，另有数十名文学爱好者

和王秀丽交上了朋友，他们在书信来往中和秀丽谈理想、谈人生、谈写作、诉烦恼，相互支撑着走过了一段美好的时光。

北京林业大学毕业已参加工作的周晓丽是她朋友中的一位。2002年，已在北京就读的周晓丽，把一本刊登有河北当代文学函授学院广告的杂志寄给王秀丽，建议她报名参加学习。

虽然王秀丽躺在病榻上，但她求知欲望始终没有熄灭。她毅然决定躺在床上上大学。王秀丽说：“每次妈妈来看我，都要给我几块零花钱，可我躺在床上，有钱也没处花，也不需要花钱，我就把钱攒起来了。上学的200块学费就是我攒的零花钱。”

只有小学四年级文化的她，躺在病榻上，忍受着寂寞、枯燥、疼痛，啃着《散文创作》、《诗歌创作》、《小说创作》这些理论课，还委托朋友找来《红楼梦》、《水浒传》、《穆斯林的葬礼》看。她把自己的作业、作品让妹妹邮寄给学校。2004年，她以优异成绩获得了大专文凭。但她不要文凭，她说：“我上函授一是自己爱好文学，二是学习可以打发时间，不是为了文凭。上函授前，我只会写一些零碎的东西，通过学习，我可以有中心、有主题地写一些东西。”一位朋友劝她，既然上了，就把文凭拿上。她才写信给学校要文凭。

最近两年，王秀丽把自己对人生的感悟、对一些事情的看法等等以散文、诗歌的形式写下来，文字量达10多万，有些诗歌在报纸上发表。

记者看到，在王秀丽的枕头边摆放着《夹缝中生存》、《兄弟》、《现代汉语词典》、《长恨歌》等书籍。在她的床头，一摞她的手稿，字迹一笔一画，工整清秀，可以想象她为写这些东西付出了多少艰辛！

一双双热情的援助之手，为她点燃了一盏盏希望的灯

多年来，王秀丽学会了躺着吃饭、刷牙、洗脸……她有过的消沉、有过绝望，想一死了之，可她劝慰自己活下来的信念却是：自己的弃世，将会给亲人带来创伤。她顽强地挣扎，忍受着常人无法想象的心灵的、肉体的折磨，心里迸发出的却是对社会的感恩、对美的向往。近乎失明的奶奶端来一口粗糙的饭菜，上学的妹妹周末匆匆回来的脚步声，都会让她感到如此温暖和亲切。命运给了秀丽很多不公，但也给了她足够的智慧和勇气。她坚忍不拔、乐观向上、不畏艰难、刻苦学习的事迹被

当地新闻媒体报道后，引起了社会各界的广泛关注。

濮阳市“恩来爱心协会”看到报道后，对王秀丽展开爱心帮助活动，南乐县私营企业二肥超市有限公司安排给王秀丽进行全面体检，濮阳市人民医院免费为王秀丽进行了全面体检，诊断结果是王秀丽患的是一种原发性的运动神经元病，目前，医疗界对此尚无有效的治疗方法。由于长期不能运动，她的骨质异常疏松，并兼具关节畸形、韧带粘连、脊柱侧弯等症状，需要经过一个时期的恢复锻炼才可以考虑能否做骨科的矫正手术。治疗费用大概需要20万元费用。

王秀丽有很多愿望，她希望奶奶平安健康，妹妹能顺利考上大学。但最大的梦想就是自己有朝一日能坐起来，能够端庄、优雅地盘起自己的长发，能够每天到外面沐浴阳光，能够在妹妹不在家的时候调自己喜欢的电视频道，能够和家人坐到一张桌前吃饭，能够自己种很多的花草，能够照一张照片……

王秀丽向记者说，她还有一个愿望，就是在自己辞世以后，捐献出身体上的有用器官，同那些通过器官移植而能健康生活的人一起延续生命，徜徉在多姿多彩的大千世界里，看着祖国的发展变化……

濮阳的热心人正在圆她的梦

濮阳市市长梁钦虎读完当地新闻媒体的报道后，当即委托市民政局、慈善总会和南乐县有关部门给予王秀丽必要的资助。全国人大代表、濮阳县西辛庄村党委书记李连成委托当地媒体记者给王秀丽捎去了500元钱……

濮阳市民间公益组织“恩来爱心协会”会长、2006年度河南十大杰出青年志愿者方红将王秀丽的情况发给美国的世界轮椅基金会，基金会在没有投放计划的情况下破例向王秀丽捐献一辆轮椅，价值315美元的轮椅已寄到濮阳。协会计划通过募捐、义卖等活动为王秀丽募集治疗款。在协会网站上他们开辟了“小海迪王秀丽作品专栏”，让秀丽把自己的作品修改后发表，并正在和几家出版社接触，准备筹资出版《王秀丽作品集》。同时，他们开展“万人爱心留言活动”，计划争取10万名爱心人士和网友为王秀丽建议和鼓励的留言，整理收集送给王秀丽，鼓励她坚强的生活。

让她能在病榻上和外界交流，南乐县私营企业二肥超市有限公司副经理臧庆堂和朋友出资给王秀丽买了手机；总经理杨章彦先决定聘请王秀丽为荣誉职工，并给她报销手机费用。不久，公司干脆把王秀丽转为正式职工，聘请她为公司报纸的副主编，每个月给她200元工资，教育职工学习王秀丽自强不息的精神。

当得知日夜照顾王秀丽的奶奶双目失明后，濮阳市人民医院领导集体研究决定，免8000元为她奶奶用美国进口人工晶体做了手术。记者采访时，她奶奶痊愈出院，村里顾车把奶奶接回家，两年没有看到孙女的老人，回家首先来到秀丽床前，看到孙女激动得热泪盈眶，说：“我终于又能看到孙女啦！”

置身爱的暖流之中，王秀丽深情地写下了：“一双双热情的援助之手，为我点燃了一盏盏希望的灯……”

“变通术”五花八门 是谁在“蚕食”房价政策

核心提示

“我的一个熟人最近买了一套新房，想把原来的旧房卖出去。按国家政策，二手房交易须缴纳个人所得税。他把电话打到房交所，你猜房交所怎么回答？‘只要写个证明，保证这套房子是你唯一的住房，就可以免交所得税。’这样明目张胆‘变通’国家政策的行为，在许多地方都存在。”全国政协委员陈万忠说，“国家政策被如此‘变通’，难怪房价调控难见成效。”

在审议讨论温家宝总理政府工作报告时，来自全国各地的人大代表和政协委员对房地产调控中的“上有政策，下有对策”现象进行了梳理、分析。

五花八门的“变通术”

——土地闸门未堵死：“连体别墅不是别墅”

去年国家连续出台一系列调控政策，其中最关键的一条，就是严把土地关，停止别墅类房地产项目供地和办理相关用地手续。温家宝总理的报告中强调，坚决实行最严格的土地制度，特别要禁止别墅类房地产开发等用地项目。

来自山东的毕四海代表说，除了独栋别墅外，其他如连排别墅、双拼别墅、叠拼别墅和空中别墅都被确定为“非别墅”项目，从没有停止用地审批。据记者了解，别墅禁令颁布一个多月后，北京各地的人大代表和政协委员对房地产调控中的“上有政策，下有对策”现象进行了梳理、分析。

——信贷闸门大开：首付30%成一纸空文

去年出台的房地产调控九部门意见要求，



资料图片

从2006年6月1日起，个人住房按揭贷款首付款比例不得低于30%。作为特例，对购买自住住房且套型建筑面积90平方米以下的仍执行20%的规定。但来自安徽的赵鹏代表说，在实际执行中，20%是通则，30%几乎是一纸空文。有的地方规定，只要个人签字认可自己只有一套住房，即可享受两成按揭贷款，部分地方甚至出现首付款可分期付款的零首付政策。

——税收手段成橡皮筋：所得税由你保证，营业税给你放行

2006年税务总局出台通知，从8月1日起，各地税局将在全国范围内统一强制性征收二手房转让个人所得税；九部门意见规定，从2006年6月1日起，对购买住房不足5年转手交易的，销售时按其取得的售房收入全额征收营业税。来自福建的王晶代表说：“据我所知，有些地方不管你出手第几套住房，只要写个保证书，证明你出售的房子是唯一住房，就能免缴所得税。至于营业税，许多地方规定，购买住房5年的起始日期，从拿到房产证之日计算改

为与开发商签订合同之日起计算。其结果是，大多数期房在收房后短期内就能转让，基本不需要缴纳营业税。”

——监管不到位：“未封顶不放贷”流于形式

央行出台规定，商业银行只能对购买主体结构已封顶住房的个人发放个人住房贷款。但陈万忠委员说，绝大多数楼盘都是未封顶按揭。北京天通苑一个还未封顶却已经开盘的楼盘开发商告诉记者，银行没有停收个人贷款材料，现在照常签约、收首付和办理贷款手续。

银行企业地方三方利益链“蚕食”调控政策

隐藏在这些五花八门“变通术”背后的，是

部分地方政府、一些银行机构和房地产开发商形成的利益链条。

“卖地财政”和GDP考核机制，使一些地方政府热衷于房地产业。全国人大代表罗益锋说：“有些地方低价征地、高价出让。个别地方甚至请房地产公司当‘托’哄抬地价，以获取更大利益。同时，投资巨大的房地产业，对地方政府来说，也是拉升GDP的好项目。”

银行放贷冲动难遏。过分的资金，让银行急于寻找合适的项目。既有房产作抵押，又有宏观经济形势作后盾，房地产自然就成了各家银行青睐的放贷对象。全国人大代表凌宇说：“走进银行，到处都是吸引和鼓励人们贷款的‘连环贷’‘接力贷’等优惠措施，哪里能看到严把信贷闸门的影子？”

陈万忠委员认为，上述两个方面的原因，使国家调控房地产的两个闸门——土地和信贷都很难管死。他说：“正是基于以上的共同利益，地方、银行和开发商之间形成了利益链，使中央的调控政策很难落到实处。房价飞涨就是自然而然的事了。”

政府应该集中精力解决中低收入者的住房问题

住房兼具消费和投资的双重属性，房地产调控必须用好行政和市场“两只手”。全国人大代表、重庆大学党委书记欧可平认为，政府要集中精力做好中低收入者的住房问题，这是政府的责任。欧可平建议，应该将住房保障建设纳入政府官员的考核指标中，对于那些没有完成国家下达的中低价位房、经济适用房和廉租住房建设的地方，要有具体的惩罚措施。

来自河南的全国政协委员储亚平建议，各地应当建立相应的考核指标体系，使那些普通住宅建设进展缓慢、房地产市场问题较多的地方政府负责人承担相应责任。

据《新华每日电讯》